

德国快讯

2015 年第 13 期· 总第 637 期

同济大学德国学术中心·德国问题研究所·《德国研究》编辑部

本期主要信息

政治动态

- 在地中海执行任务：冯·德莱恩吹响追捕人贩子的号角
- NSA 监听事件：德国总理府部长约见美国大使

经济纵横

- 德国自主创业者人数下降
- 德国是欧洲租房者的天堂

社会万象

- 难民人数的增加使德国出现了更多艾滋病确诊病例
- 去年德国交通死亡人数重新上升

热点透析——德国政界对希腊公投的反应

- 默克尔和奥朗德在希腊公投后表示：“我们没有多少时间了”
- 从尊重公投到支持三驾马车：德国政界对希腊民众对债权人说“不”的反应
- 德国政界对希腊公投的反应：“默克尔需要为希腊退欧做好准备”

政治动态

在地中海执行任务：冯·德莱恩吹响追捕人贩子的号角

“明镜在线”7月4日讯 海军上校托尔斯腾·马特修斯对他所参与的任务感到很自信。他和他的船员在本周六中午登上了“石勒苏益格-荷尔施泰因”号驱逐舰甲板的尾部。该舰停靠在意大利西西里岛的卡塔尼亚港。

马特修斯身后是一张巨大的地中海地图。船员们正在为前来视察的国防部长冯·德莱恩站岗。“我们将这艘战舰变成了一艘救援舰”，马特修斯指出，“我们来这里就是为了展开营救任务”。

墙上挂着德国士兵在这里执行任务时所拍摄的超载的灰色难民船的照片。从7月初开始，马特修斯和他的舰艇就在地中海航行。在数次执行任务中，他们已经救起了大约1600名难民。这些难民被利比亚的蛇头用不适合出海的船只，经过危险的海路运往欧洲。不过，马特修斯口中却不提“难民”两个字，而是一直用“我们的客人”来称呼他们。

马特修斯和船上的士兵们近距离观察了这个残忍的交易。人们为了今后能在欧洲生活什么都可以做。士兵们见过一种经过改造的利比亚小渔船，人贩子在船的甲板和船舱之间加盖一层，以在船上塞进最多500名难民。“与这些死亡拖船相比，牲畜运输车就像是一次豪华旅行”，一名士兵说，“难民们坐着这样的船能够到达国际海域真的是个奇迹”。

这次任务也对士兵们产生了影响。他们充满感情地报告他们的快艇在公海上接近这些小拖船时的场景。船上有在这次逃亡中有失去父母的儿童、怀孕的妇女以及被人们吓坏了的面孔。

地中海上的“德国海难救助计划”是国防部长冯·德莱恩提出的行动任务之一。当今年5月那些令人震惊的被淹死的难民的照片占据了新闻头条，而整个欧洲都仍在讨论该如何应对这一发生在地中海上的悲剧之时，冯·德莱恩就派出了两艘德国海军舰艇前往地中海。当时，她指出，救助难民是一项“人道主义义务”。到目前为止，德国海军已经救助了5600人。

现在，这项任务已告结束。马特修斯上尉在甲板上向冯·德莱恩敬礼，并且表示“德国海难救助计划”完成。今后，这两艘德国舰艇将参与到欧盟的打击人贩子计划中去。

这个打击人贩子计划的目标非常隐蔽。按照欧盟的行动计划，将首先鉴别人贩子网络，然后制止其行动，并破坏他们的船只。在某些情况下，欧盟还计划在利比亚海岸上开展行动。目前在这些地方，人贩子的行为完全没受到制止。这一计划在几天前正式开始。在和欧盟其他国家的船只建立起新的通信系统后，“石勒苏益格-荷尔施泰因”号将很快悬挂欧盟旗帜在地中海上航行。

NSA 监听事件：德国总理府约见美国大使

“明镜在线”7月2日讯 德国政府邀请美国驻德大使约翰·埃默森（John Emerson）到总理府谈话。这一举动在德国国内对美国国安局（NSA）监听事件的最新指责浪潮声中显得很消极。德国政府发言人斯蒂芬·塞贝特（Steffen Seibert）表示，联邦总理府部长彼得·阿尔特迈尔（Peter Altmeier）约见了美国大使埃默森。在双方的会谈中，阿尔特迈尔明确指出，必须要遵守德国法律。而违法行为一经查出，德国政府一定会进行追查。

按照解密网站维基解密提供的信息，被NSA监听的不只是默克尔，还包括德国政府中的其他人。在维基解密的这份档案里，总共有来自德国不同政府部门的69个电话号

码。塞贝特表示，“联邦政府会很认真地处理媒体新公布的有关监听问题的信息”。德国政府认为，NSA 在德国的监听行动损害了两国情报机构的合作。

联邦最高检察院也重新介入了 NSA 的监听事件。总检察长哈拉德·朗格（Harald Range）声称要对新的证据进行核查：“联邦总检察院将会就目前为止维基解密网络平台已公布的有关美国情报机构 NSA 的监听行动的信息进行调查，并可能对其进行法律问责。”朗格的发言人在接受“明镜在线”网络版询问时指出。

至于联邦最高检察院这次对 NSA 监听事件进行调查的新尝试会取得何种成果，目前尚不可知。三周前，联邦总检察院已经中止了对默克尔手机被监听事件的调查。

尽管当时检察院已经得到了有关监听事件的重要信息，但由于美方不愿意提供帮助，所以这些信息作为证据仍不足够。所以，联邦检察院中止了对该事件的调查，因为“通过刑事诉讼对监听事件进行控诉，法律上行不通”。2013 年 10 月，《明镜》周刊依据来自 NSA 数据库和其他地方的材料报道了监听事件。默克尔总理同一天也在电话中向美国总统奥巴马表达了不满。

随着新报道接二连三的出现，联邦议院中对西方情报机构不信任的人也越来越多了。基民盟议员帕特里克·森斯伯格（Patrick Sensburg）认为，除美国外，还有其他国家的情报机构也在对德国政府进行监听。

森斯伯格在德国电视一台的“早间读报”栏目中指出，NSA 的监听事件是“赤裸裸的间谍行为，至少到 2012 年为止是这样的”。这就意味着，在他看来，德国联邦情报局并未参与其中。“我们需要核查一下这样的情况是否还在发生。我们也需要看一下其他国家是否也在对我们做类似的事情”，森斯伯格指出。

联邦内政部长托马斯·德迈齐埃（基民盟）也同时对德国电视一台表示，“我们之间的不信任程度越来越高，几十年来西方国家的情报机构并不是我们防范的对象”。爱德华·斯诺登和维基解密揭秘的有关美国情报机构的信息改变了这一切。“这一届立法会议任期开始以来，西方国家的情报机构在德国的活动也受到了检查，以看其是否对德国从事了间谍行为”，德迈齐埃指出。

德国经济部长西格玛·加布里尔对德国电视一台指出，“这件事情很滑稽。因为德国各政府部门并不通过手机办公，而有人却想监听手机”。他认为，争论更大的问题是，NSA 是否也对德国经济界进行了监听。“我的部门的职责就是为德国企业防范经济间谍。而我认为这是一个大问题所在。”

经济纵横

德国自主创业者人数下降

“明镜在线”7月1日讯 “我们希望企业家精神重新活跃起来。我们的目标是激励更多的人来创办企业”，经济部长西格玛·加布里尔在一次商业启动会议上指出。不过看起来联邦政府离实现这个目标还很遥远。据《莱茵邮报》报道，过去几年，德国自主创业的人数持续下降。2010 年还有 41.70 万个德国人敢于创办自己的企业，但去年只有 30.99 万人这么做。

这一数据来自联邦政府接受议会绿党党团询问的答复。根据联邦政府的信息，2004 年企业创办者的人数甚至达到了 57.25 万人。

绿党议会党团副主席克斯廷·安德烈娅（Kerstin Andrea）认为，正是大联合政府的政策才导致了这一状况的出现。她对《莱茵邮报》指出，“德国政府经常提及创新和自主创业文化，但却没有做任何具体的事来改变创办企业减少的问题。”

安德烈娅指出，很多事情都打击了民众自主创办企业的信心。例如企业创办者在第

一年每个月都要向政府说明并缴纳企业的营业税。“这一费用非常昂贵，并且显得很荒谬”，这些企业头两年应该在有条框框的束缚下充满干劲地创业。导致企业创办下降的一个更重要的原因在于劳动市场的景气状况。那些获得了一份稳定的工作或者有机会获得很好的工作的人不大会去创办自己的企业。企业在市场上能够招到很好的工人，也导致创业人数下降。因为如果能在已创办的企业获得职位，求职者就会去选择这样的一份稳定的工作以及更高的收入，而非去冒险创办新的、自己的企业。

此外，在过去几年里，政府为创办企业所提供的资助也减少了。直到 2011 年年底，联邦工作署会为那些失业者创办企业提供每个月 300 欧元的资助。但后来这一资助就被取消了。现在所有的资助都要经过联邦工作署评估。工作人员会考察企业的经营理念和企业创办者的个人能力，然后才考虑提供资助。

德国是欧洲租房者的天堂

《世界报》网络版 7 月 9 日评论 德国房屋的租金正以两位数的速度增长。从 2010 年到 2015 年间，Immowelt 网站上的房租费用剧烈增长：斯图加特房租上升了 40%，汉堡上涨了 26%，慕尼黑 28%，柏林 45%。这是非常剧烈的增长。那些在市中心找房的人们会很快意识到这样的数据意味着什么。人们不仅越来越难找到能满足自身需要的住房，甚至连一间房间都难以找到。

不过，当我们把德国和其他欧盟国家的情形进行比较时，就会发现德国的租房市场是欧盟内部价格最合适，也是发展得最好的之一。在西班牙全境，房租费用在五年内翻了一番。而在巴黎和伦敦这样的超大型城市，租房的价格明显要高于德国租房最贵的城市慕尼黑。此外那里的房屋状况也非常差：很多人居住的房屋里都缺乏能够正常使用的卫生设施，窗户也不能遮挡住风雨。

通过客观标准对不同国家的租房市场进行比较使我们得出了一个比较权威的数据，即每个家庭租房所花费用在家庭收入中所占的比例。我们可以比较清晰地看到，除了奥地利、葡萄牙和爱尔兰之外，整个西欧只有德国的租房费用最合理。全德范围内，租客家庭平均花费 22.5% 的收入用于租房上（净租金）。只有在大多数东欧国家和巴尔干地区才有比德国更低的租房占家庭收入比重。

让人吃惊的是希腊在这个数据上却是东欧和巴尔干国家里最高的。希腊的租房者平均要支付 33.6% 的收入给房东。这一数据来自于欧洲统计局 2013 年对居民收入和生活条件进行的调查。该调查统计了欧洲家庭每年的财政和社会状况。2014 年的最新数据尚未公布。不过德国的状况不大会发生明显的变化，尤其是在去年德国主要城市的租金上涨速度减缓的情况下。

尽管很多希腊公民都要忍受收入剧减的情况，但那里的房东却一如既往要求高额的租金。专家们认为，德国住房市场相比其他国家有着明显的优势：德国毫无疑问有着数量和质量都很好的房屋供应。例如：在西班牙，只有 15% 的房屋提供出租，而且由于经济危机，很多人不再能还得起按揭贷款。现在这已经成为了灾难。

英国的租房者也只是少数，而德国约有一半以上的家庭住在租用的房子里。只有瑞士的租房比例要比德国高一些。“因此，德国的租房和购房市场在数量上差不多。德国家庭可以自由选择是租房还是购房”，德国房屋企业协会主席阿克塞尔·格达什科（Axel Gedaschko）表示，“尤其是那些收入比较少，难以负担起购买房屋费用的家庭。他们并不急于购买自己的房屋”。

不过这些还不能解释德国租房价格为何是有节制的增长。格达什科提及了历史方面的因素：“二战后，联邦德国住房政策的目标是为各阶层民众提供充足的、价格上能够承受的住房。房地产企业为此进行了很多投资。”几十年来，德国政府为租房者提供了

社会住房和直接的租房资助。

另一方面，许多租赁条款也显著保护了租房者的利益，不仅保护租房者不受房价剧烈上涨的损失，而且也规定了他们所租住房间的质量和室内设施。“巴黎、罗马和伦敦的租房者需要将其收入的 30-50%用来租一间单室小屋”，格达什科指出，“这方面慕尼黑比这些城市好多了”。

社会万象

难民人数的增加使德国出现了更多艾滋病确证病例

“明镜在线”网络版7月6日讯 德国有越来越多的人被确诊感染艾滋病病毒。按照罗伯特·科赫研究所提供的数据，去年德国境内新增 3525 例感染者，比前一年增长了 7%。这一数据来自于科赫研究所本周一出版的一份报告。造成这一现象的原因之一是难民人数的增多。

德国艾滋病援助机构指出，“难民中的很大一部分来自于艾滋病频发的国家”。通常难民在老家就已经感染艾滋病了。该机构认为，“在这里，移民人数的增长体现在艾滋病确诊病例上”。异性恋群体中艾滋病病例的相对快速增长也说明了这一点。在这一群体中，去年新诊断出的艾滋病患者增长了 30%。

科赫研究所报告里新确诊的艾滋病患者并不一定是在德国感染的。报告中并不能直接推断出德国艾滋病的传染情况，而只能说明有多少人在德国第一次检测出艾滋病呈阳性。他们中的大多数人已经感染艾滋病毒很多年了。

按照科赫研究所得数据，来自撒哈拉以南非洲国家难民中的艾滋病新确诊者在所有确诊者中的所占比例由 10%增加到了 15%。大多数在国外同艾滋病病毒有接触的人，同样也是在那里被感染上的。

在这种情况下，新确诊的德国籍艾滋病毒病例在所有确诊者中的比例也从 68%下降到了 64%。在德国境内，柏林去年新增的艾滋病确诊病例最多。柏林每 10 万居民中就有 12.9 例艾滋病确诊者。这一数据远远超出其他州。而图林根州的确诊病例是最少的（每 10 万居民中有 1.9 例）。全德的平均数是每 10 万居民中有 4.4 例艾滋病确诊者。

科赫研究所指出，新确诊者增加的一部分原因也在于数据收集工作的改善。

去年德国交通事故死亡人数重新上升

《每日新闻》7月9日讯 经过多年的下降后，德国交通死亡人数在 2014 年重新上升。据位于威斯巴登的联邦统计局的消息，去年德国公路交通中的死亡人达到了 3377 人，较之前年增长了一个百分点，即 38 个人。但总体来看，目前的交通死亡人数仍然是 1950 年以来的第二低位。

在交通事故中死亡的儿童人数也增加了。2014 有 71 名儿童在这些事故中丧生，比前一年多了 13 个。此外，共有 38.95 万人在交通事故中受伤。这一数据也比前年增长了四个百分点。快速行驶带来的结果仍然是交通事故中最严重的。约有三分之一的死亡者和四分之一的重伤者是由于快速行驶所致。

尽管警察去年总共登记了 240 万起交通事故，这一数字比前年有所减少。但是其中出现伤亡的事故数量比例却上升了。按照联邦统计局的观点，这和天气因素有关。因为去年冬天的天气相对暖和，春季和秋季也是温暖而干燥，因此道路上有很多人都骑自行车和摩托车。结果是丧生的骑自行车者增加了 125 人，骑摩托车者增加了 5%。与之相比，乘汽车者和行人的死亡人数却在下降。

在交通中最危险的人群仍然是 18 至 25 岁的年轻人。同时，每百万名 65 岁以上的

老年人中就有 59 人死于交通事故，他们也构成了第二大交通危险群体。

热点透析

德国政界对希腊公投的反应

默克尔和奥朗德在希腊公投后表示：“我们没有多少时间了”

“明镜在线”7月6日讯 希腊公投后，财政紧缩政策将走向何方？德国总理默克尔和法国总统奥朗德在巴黎会面，以探讨这个问题的答案。在会后发表的联合新闻公报里，双方指出对话的大门仍然敞开着。

默克尔暂时拒绝了希腊提出的尽快获得新的经济援助的计划。“目前并不存在就具体的欧洲稳定机制援助进行谈判的条件”，默克尔指出，需要尊重希腊公投的结果。在这场上周日举行的全民公投中，大多数希腊人都投票反对债权人提出的财政紧缩计划。她认为，这是一个独立主权国家的决定，而现在需要考虑如何应对它。

“我们认为，谈判的大门继续敞开着”，默克尔指出。但是时间却非常紧迫了。她认为，希腊政府需要在本周就如何继续谈判给出建议。奥朗德也指出，“我们没有多少时间了”。周日进行的希腊公投中有超过 61% 的投票者都反对国际债权人提出的要求。

在公投举行之前，德法两国总理都同希腊总理阿莱克斯·齐普拉斯通了电话。默克尔和奥朗德两人现在都想在欧元区 19 国政府首脑会谈前协调一下共同的政策。

本周二，欧盟各国的领导人将在布鲁塞尔对下一步行动方案进行讨论。当天中午将首先举行欧元区各国财长的会谈，然后晚上举行各国元首的特别峰会，以探讨是否继续援助这个有全国破产危险的国家。

希腊政府也想在此次峰会上同欧元区国家就重组债务问题进行谈判。尽管欧元区内对这一问题的争论非常大，但齐普拉斯和希腊国内的反对派在这一点上却达成了一致。

英国政府呼吁希腊政府和欧元区国家就债务危机达成妥协，“要找到出路并不简单”，英国财政大臣乔治·奥斯本（George Osborne）在伦敦的英国议会表示，“但是在我们直到最后一分钟都会敦促欧元区各国首脑和希腊找到一个可持续的解决方案”。英国总理卡梅伦也承诺会通过一切手段避免英国经济受到影响。

从尊重公投到支持三驾马车：德国政界对希腊民众对债权人说“不”的反应

《新德意志报》7月5日讯 希腊全民公投明确对债务人的援助方案说了“不”。这在德国政界产生了不同的反应。左翼党人士对希腊说“不”尤其感到高兴，而社民党对公投结果的意见却不一致。

左翼党主席贝尔恩德·雷克辛格（Bernd Riexinger）将希腊公投看作是欧洲民主的一次胜利。“希腊人民第二次在社会紧缩和经济荒漠化的灾难面前保卫了希腊”，雷克辛格在周日晚间投票结果公布后指出。投票结果加强了希腊执政党左翼激进联盟党总理阿莱克斯·齐普拉斯在谈判中的合法性。

左翼党政治家奥斯卡·拉方丹认为，希腊公民投票的结果是“属于所有相信欧洲自由和民主观念的人的胜利”，债权方的所有恐吓手段统统都失败了。拉方丹指出，“希腊人不想再服用他们 5 年前已经服用过，但却没有疗效的药了”。

联邦议院左翼党秘书长马蒂亚斯·赫恩（Matthias Hoehn）在推特上指出，“希腊向整个欧盟发出了要求民主和平等的声音”。左翼党主席卡提亚·基平（Katja Kipping）也欢呼“民众发声了！反对独裁和财政紧缩，支持民主的欧洲”。

社民党对希腊公投的意见显得很不一致。社民党左翼对公投的结果表示支持和高

兴。“希腊民众在投票中说‘不’就是对默克尔的紧缩政策说‘不’，并支持一个团结的欧洲”，社民党青年团主席约翰娜·乌克尔曼（Johanna Ueckermann）在推特上指出。联邦议院社民党议员希尔德·马特伊斯（Hilde Mattheis）也用一个有趣的比喻祝贺希腊人民，“第一次计票结果表明希腊人反对紧缩政策！就像大卫反对歌利亚一样！”

社民党主席西格玛·加布里尔批评了希腊政府。他认为，希腊就债权人的政策进行公投的结果“会使希腊人民痛苦地放弃和失去希望”。他对《每日镜报》指出，齐普拉斯认为通过说“不”可以改善希腊在同债权人谈判中的地位的观点是在欺骗希腊人民。他认为，希腊政府实际上“拆掉了希腊和欧洲之间可能达成妥协的最后一座桥梁”。加布里尔还补充道，“在大多数希腊人否决了欧元区的游戏规则后，再就援助计划进行谈判变得难以想象”。

而社民党副主席拉尔夫·施特格纳（Ralf Stegner）指出，正在出现一个反对欧洲的灾难性的联盟：“左翼党、基社盟和保守派媒体，右翼民粹主义者等正在欢呼中联合起来。但其中又有谁考虑到了欧洲的价值观念和希腊人民呢？社民党的约翰内斯·卡尔斯（Johannes Kahrs）是欧元区三驾马车政策的支持者，也是激进主义问题专家，他在推特上指出，“极左和极右势力对希腊公投的结果感到高兴。他们已经丧失了理智。我为1100万希腊人民感到抱歉”。不过卡尔斯还是在推特上做出了一些让步。他表示，应该承认希腊民主公投的结果，同时仍要提醒希腊政府，他们的政策现在撞墙了。卡尔斯和他的同志米夏埃尔·罗特（Michael Roth）的观点一致，“那些现在欢呼的人并未认识到情况的严重性。至少对全体希腊人来说，事情绝不会变得更加简单”，身为德国外交部负责欧洲事务的国务秘书他这样说道。

基社盟对希腊公投结果显得更加强硬。“我们现在需要沉着应对。但事情很清楚，像齐普拉斯这样的左翼分子勒索和欺骗了民众。他的肮脏政策行不通”，基民盟总书记安德里亚斯·朔伊尔（Andreas Scheuer）周日晚间表示。他认为，齐普拉斯和他的政府欺骗了希腊人民，骗他们说在不改革的情况下就会有欧元到来。朔伊尔用下面的语言评价这次公投：“晚安，希腊！”

基社盟的欧洲问题专家马库斯·费尔伯（Markus Ferber）在“明镜在线”上继续对希腊公投持反对意见。就像说这次投票一点意义都没有一样，他指出“希腊民众和政府拒绝了外界伸出的援手”。他要求希腊离开欧元区。

和社民党一样，绿党的表态也不一致。绿党主席奥兹德米尔对希腊拒绝债权人的方案表示担忧。无论如何，高负债国家的问题今后将一直困扰欧洲，他周日对德国电视台的“柏林报道”栏目指出，“我们不能把希腊强行逐出欧洲”。

绿党内有的人和党主席的观点并不一致，尤其是联邦议院议员汉斯-克里斯蒂安·施特勒贝勒（Hans-Christian Ströbele）认为，齐普拉斯总理说得对，“希腊人民不会容忍所有的东西。不要继续残忍地进行加重贫困者负担的改革”。施特勒贝勒提出要“尊重希腊人民的勇敢决定”，不满的人民抗拒了“来自欧洲高层政治家和媒体”的压力和威胁。

绿党的欧洲政策专家丽贝卡·哈姆斯（Rebecca Harms）指出，“齐普拉斯和欧盟其他国家的政府首脑应该尽快碰面”，以探讨在当前的危机形势下如何找到一条可能的出路。她认为，最后债权人还是要让步，并向希腊提供更多的援助。身为绿党议会主席的哈姆斯对记者表示，“在当前情况下，强者需要让步”。

德国政界对希腊公投的反应：“默克尔需要对希腊退欧做好准备”

“明镜在线”7月5日讯 希腊公投的结果是“一个清晰的信号，说明希腊人不想再依靠外来的援助了”，基社盟的欧洲问题专家马库斯·费尔伯（Markus Ferber）指出。

“希腊民众和政府拒绝了外界伸出的援手”。所以，希腊现在需要全靠自己了，而这是不可能的事，费贝尔认为。“希腊现在唯一的机会就是离开欧元区”，费贝尔对“明镜在线”记者指出。

自民党政治家亚历山大·格拉芙·兰布斯多夫（Alexander Graf Lambsdorff）也同样认为，“默克尔总理和其他人现在需要为希腊退出欧元区做好准备”，这其中也包括希腊采取这种政策所导致的债务违约。

而欧洲议会社民党党团主席乌多·布尔曼（Udo Bullmann）却认为希腊走这一步很危险，“不能允许欧元区自动崩溃”。他认为，如果出现这种情况会让人难以理解，因为上一次的谈判中各方的立场更加接近了。“是专业水平不高的外行人把我们带到了今天的处境中”，布尔曼指出。现在各国政府首脑应该参与到援救计划中来，“不能再让财政部长们做更多的事了”。

左翼党欢迎公投的结果，“希腊人民第二次在社会紧缩和经济荒漠化的灾难面前保卫了希腊”，左翼党主席雷克辛格呼吁，“谈判各方应该立即回到谈判桌上来，并尊重希腊人民的民主意愿”。

但在兰布斯多夫看来，将大约三分之一的援助金额用于希腊问题上的新的谈判，“对于西班牙、葡萄牙和爱尔兰等执行了财政紧缩计划的国家来说是个可怕的信号”。因此希腊公投的结果是“对其他所有欧元区国家的侮辱”。

而希腊政府这几天来却反复表明其不想离开欧元区，他们强调没有哪个国家会在自身不愿意的情况下被抛出欧元区。布尔曼也同意这一点：“从法律上来讲并不能将希腊从欧元区中开除。当时的条约里面并没有这一点。”

兰布斯多夫承认，“这其实就是困难所在”。但如果欧洲中央银行、国际货币基金组织和欧洲委员会停止援助，希腊就该在几天内推出一种替代货币。“这之后希腊实际上就退出欧元区了”，兰布斯多夫指出，“接下来欧元区其他国家就需要正式面对分裂”。

对希腊退出欧元区这一点，费贝尔则显然不反对，“对于其他国家来说，希腊的退出传递了一个信号，即我们对自己制定的规则是认真执行的”。谢天谢地，欧洲国家在接纳希腊加入欧元区时的宽松条件在日后欧元区扩大之时不会再出现了，他指出，“所以希腊的退出会加强欧元信心”。

有评论者指出，希腊破产会导致出现一个巨大的人道主义灾难。像药物、燃料和食物等重要的进口物资都将变得短缺。欧盟不会在这个时候对希腊置之不顾，“到时我们自然会帮助希腊，费贝尔指出，“但支付联盟和人道主义援助是不一样的。我们会帮助真的出现困难的地方，但不会把钱投给一个有问题的体制”。

兰布斯多夫也支持对希腊提供援助，以使其从欧元向一种新的货币的过渡变得更加容易。他指出，“其实最后看来这是一种很好的解决方式，因为希腊会将其货币德拉克马相对于欧元贬值，从长期来看，希腊也会重新变得有竞争力”。

《德国快讯》信息均来源于德国相关媒体，除特别注明外，欢迎转载。但敬请在转载时注明由本刊提供。

《德国快讯》半月刊
每月 10 日、25 日出版
2015 年 7 月 10 日
<http://dgyj.tongji.edu.cn>
<http://de.tongji.edu.cn>

编辑出版：《德国研究》编辑部
责任编辑：陈 弢
地址：200092 上海市同济大学
电话：65980918, 65983997
E-mail: dgyj@tongji.edu.cn